

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
 NUMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas:
 En la primera plana y 4.^a línea, 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, sábado, 20 de Marzo de 1886.

N.º 1.410.

SECCION POLITICA

EL «TIMES» Y LA CASA REAL

Es en vano, que el «Times», de Londres, publique telegramas á tanto la línea poniendo por las nubes á la familia Borbon-Hapsburgo.

¿Se propone el gobierno español al pagar esos reclamos hacer simpática en Inglaterra la causa borbónica? Pues tiempo perdido, porque justamente la dinastía más impopular en la opinion inglesa, es la reinante en España, y en especial el difunto rey D. Alfonso. Sostener otra cosa, es desconocer la realidad.

La reina Victoria, era muy popular en los primeros años de su reinado. Hoy esa popularidad ha sufrido duros golpes, no porque haya cometido la falta de ponerse al frente del partido conservador, sino especialmente por su avaricia, que se manifiesta viviendo retraída, haciendo grandes economías y enviando á Alemania gruesas sumas de la espléndida dotacion que el pueblo inglés la paga, no para que la economice, sino para que la gaste devolviéndola al país.

Pues bien: ha coincidido esa actitud severa de la opinion inglesa respecto á su reina, con las noticias que allí han circulado acerca de la avaricia de la familia real de España.

Causó bastante sorpresa en Londres que el rey Alfonso con motivo de los desastres de los terremotos andaluces y del cólera, consintiese que el gobierno pidiera socorros al extranjero y nada ó casi nada diese de su bien repleto bolsillo.

Sabido es que la restauracion se hizo en medio de la penuria de la Casa real; próxima á quebrar en París por falta de recursos. Hoy es una de las familias más ricas de Europa.

En Londres hubo una verdadera y entusiasta explosion de caridad cuando los terremotos. La aristocracia inglesa, que en su mayor parte conoce á Granada, y que en sus nieblas del Norte sueña con los esplendores de la Alhambra y el Sol del Generalife, por simpatía y por sentimiento artístico, acudió á llenar las listas de suscripción. Pero en el pueblo inglés el fervor fué más vivo y más espontáneo.

No hubo calle de Londres que no fuera recorrida por comisiones, en su mayor parte de niños, que recogieron en *peniques* una cantidad respetable, ni hay niño de Londres

que no haya dado para las pobres, víctimas de la catástrofe andaluza, su moneda de cobre.

Dijose allí, como en toda Europa, que el rey Alfonso daba en los primeros momentos 100.000 duros, y aun cuando la suma no deslumbraba á nadie, no pareció miserable, si luego era seguida por otras de igual cuantía.

Pero luego se supo que el rey de España que tenía 10 millones de pesetas de sueldo, solo había dado unos seis ó siete mil duros, que no llegan á dos días de su haber; que otra princesa, que tiene de lo que el país le ha dado, mas de cincuenta millones de reales; que el rey don Francisco de Asis, que está acumulando una fortuna que pasa ya de treinta millones; que la reina Isabel, tan pródiga en sus caprichos, y el duque de Montpensier, podrido de dinero, no dieron nada para aquellas inmensas desventuras, y entonces en el extranjero, y especialmente en Londres, se manifestó un sentimiento de aversion hácia la familia económica y prudente, que les recordaba á su reina Victoria, y que buscaba en tierras extrañas recursos para socorrer á sus súbditos, y la suscripción allí abierta sufrió con esto una sensible baja.

Y luego se notó en el extranjero otra circunstancia, que acababa con el crédito de la familia que nos hace dichosos. Cuando el rey hizo su viaje á Andalucía, nadie se fió de él ni de sus ministros para repartir los fondos acumulados. Hicieron una suscripción los obispos españoles, y uno de ellos fué á repartirlos; el Círculo Mercantil envió otro comisionado, que hasta procuró no encontrarse con el rey; los ayuntamientos, entre ellos el de Barcelona, tampoco entregaron sus fondos; ¡qué mas; hasta la aristocracia que está en las gradas del trono, envió al señor duque de Fernán-Núñez porque ni la aristocracia, ni el comercio, ni el clero, ni nadie, tenían confianza en el soberano.

Y entonces, tuvo el rey que pedir á Londres, por medio del ministro de Estado, los fondos allí recaudados; pues no siendo su propósito distribuir los prometidos cien mil duros, se encontraba sin dinero que repartir; y en efecto, el embajador de España en Londres, remitió algunos miles de duros de los ingleses, para que el rey los distribuyese entre los españoles.

Esto, que allí se sabe de memoria, y que fué comentado sabrosamente, justifica el bombo diario de

el «Times», pero ni por eso, allí la opinion modifica sus juicios acerca de la casa real de España, y en cambio se gasta en reclamos, de una panacea que ya nadie quiere, el dinero de los contribuyentes.

(El Progreso).

De El Progreso del 14.

Perfiles y siluetas

Don Manuel Becerra

Desde que los Sres. Lopez Dominguez y Romero Robledo empezaron la campaña de mútua aproximacion que ha acabado por unirles en un abrazo fraternal, digno coronamiento de sus respectivas ambiciones, y quien sabe si punto de partida de otra union más íntima y duradera—las gentes sensatas tienen fija su atención en otra gran personalidad, quizá la mayor, seguramente la más caracterizada de la izquierda: D. Manuel Becerra, viejo tribuno popular, carácter franco, héroe de barricada, amigo constante del pueblo que trabaja y sufre y lucha, liberal de toda su vida en la tribuna y en la calle, en el ministerio y en el club. Y todos se preguntan con extrañeza y ninguno acierta á darse contestacion: ¿qué hará Becerra en todo esto?

Porque de los demás izquierdistas más ó menos importantes, pocos hay que extrañen nada. Yendo de un lado para otro, siempre en persecucion del poder, censores ayer ó aduladores—segun caía—de D. Alfonso, amigos hoy cariñosos ó reservados—segun cae—de la Regente; disidentes ayer de Sagasta y hoy acordes con Romero, no hacen sino cumplir la única ley de su existencia, seguir la senda que de un principio se trazaron. Para ellos, como para los demócratas—digámoslo así—que les han precedido en esa carrera, la libertad y la democracia y la Constitucion del 69, son como lastre necesario para elevarse, y que luego hay que ir sembrando por el camino, conforme se aspira á alcanzar mayor altura.

Pero tratándose de D. Manuel Becerra, las condiciones varían algo. En su larga vida pública, tiene dadas ya suficientes pruebas de su amor á la libertad, para que se pueda dudar de la firmeza de sus convicciones. Siguiendo paso á paso el curso de esa existencia azarosa, siempre se ve en toda ella la imágen de la libertad flotando ante los ojos del creyente, como la nube de fuego que guiaba á Israel en el desierto. No se trata aquí de componendas mal imaginadas, para tranquilizar una conciencia poco escrupulosa, sino de amor vivísimo al pueblo, ese amor que lleva al que lo siente, á hacer el sacrificio de sus bienes y de su persona, en aras del supremo perseguido.

El Sr. Becerra pertenece á una raza de políticos, que hoy apenas se comprenderían. Hombres de convicción arraigada en la idea de que se hacían defensores, para quienes los obstáculos significaban poca cosa, que luchaban en todos terrenos combatiendo á la tiranía sin tregua ni descanso, persiguiéndola en sus antros, luchando con ella cuerpo á cuerpo, y arrostrando con entusias-

mo todos sus rencores, todos sus castigos; hombres para quienes los legisladores del año 12 eran casi dioses; que entendían por político, no el arte de medrar, sino el arte de hacer libres y dichosos á los pueblos; que no transigían jamás con sus opiniones; que nunca abdicaban de ellas; que preferían ser crédulos hasta la candidez á ser escépticos, y que por lo mismo nos dieron la libertad: porque la fé mueve las montañas, pero el escepticismo es infecundo.

Aún no se ha hecho la historia del partido progresista: no puede hacerse, ni se hará por tanto, en mucho tiempo. Para ser históricas las figuras, necesitan la distancia. Otro siglo más imparcial, porque el nuestro no podría serlo, examinará la vida de ese partido de hombres probos y honrados, que han sido los padres de la España moderna, sin cuyo esfuerzo no seríamos hoy una nacion que se rige por instituciones liberales, y que tiene conciencia de sí misma, y aspira á entrar en el concierto de las grandes potencias europeas, sino la nacion imbécil de Carlos II, ó la España degenerada de Carlos IV. Si hoy pensamos libremente, si hoy tenemos nocion clara del derecho moderno, á esos hombres lo debemos. Ellos nos revelaron la libertad y nos la dieron, ganándola en los campos de batalla ó en las barricadas de las calles, á costa de su sangre generosa.

En esa historia, hermosa de leer, D. Manuel Becerra ocupará uno de los principales puestos. Allí se le representará, gastando sus fuerzas, y su vida y su inteligencia, en la lucha diaria, animosamente sostenida un día y otro con el despotismo. ¡Lucha titánica y de tan variados accidentes! Brilla el sol, pero pronto le oculta una nube y su luz se eclipsa y desaparece, y los que luchaban quedan en tinieblas. Rósgase á poco la nube, y otra vez el sol vuelve á brillar y el alma á regocijarse. Nuevo eclipse y nueva pena. Nueva reaparicion y nueva alegría. Y así, cayendo y levantándose eternamente, alzando el muro que el viento abate, y volviéndole á alzar cuando se le ve abatido y por el suelo, así vive el partido progresista, y así vence por fin, tras asidua lucha, en Alcolea, donde puede decirse que muere por haber cumplido su destino, viendo antes de morir, como Moisés, la imágen de la deseada Canaan.

¿Qué significacion ha tenido Becerra desde la restauracion? Ha sido lo que siempre, un abogado de la libertad, uno que no quería adelantarse hácia el trono, si para llegar hasta sus pies tenía que dejar en el camino alguna de sus conquistas valiosísimas. Ir á él, sí, pero con los principios democráticos, con la Constitucion del 69, como vencedor que se impone, no como vencido que capitula ni como cortesano que implora. De aquí la importancia de Becerra en estos últimos tiempos. En este decaimiento de caracteres, era grato ver uno que no se vendía.

Pero la alianza de la izquierda con los heterodoxos conservadores, crea al antiguo tribuno popular una situación difícil, en la que no puede permanecer mucho tiempo si por acaso estima en algo su prestigio. ¿La aceptará él? ¿Consentirá en for-

mar al lado de ese partido del señor Romero Robledo, formado con detritus de todos los partidos y de todas las agrupaciones, cifra de todos los exceptivismos? El, que desde la restauración acá, siempre se ha pronunciado por las soluciones más liberales dentro de la monarquía, ¿seguirá a la izquierda en su última evolución?

Es decir, ¿se resignará á ser uno de tantos?

Eso es lo que vamos á saber muy pronto.

Una crónica de «Le Temps»

El artículo publicado en «Le Temps», referente á nuestra patria, es un excelente resumen de la política española actual, y aun cuando nada nuevo dice, es sin embargo digno de ser conocido, tanto más en cuanto nuestra política no es apreciada como merece por la prensa francesa muchas veces. El trabajo de «Le Temps», si otro mérito no tuviera, habría que reconocer en él la singularidad de la excepción.

Esta es la crónica á que hacemos referencia:

«El decreto de disolución de las Cortes españolas se ha publicado en la «Gaceta» oficial de Madrid. Las elecciones de diputados se verificarán el día 4 de Abril, y las del Senado el día 18 del mismo mes. Dentro de algunas semanas, pues, podía considerarse abierto el período electoral en España, y los partidos se aperciben cada uno á su manera, á emprender la lucha ó á continuar en la inacción.

El ministerio Sagasta ha hecho las más elocuentes protestas de liberalismo, prometiendo romper con las constantes tradiciones de los gobiernos de España, y respetar plenamente la libertad de los candidatos y la de los electores.»

Tales declaraciones no le han impedido, según parece, calcular los resultados del voto nacional y repartir los distritos entre los ministeriales y los representantes de los grupos de las oposiciones, á los cuales es preciso dejar una parte de representación.

Se asegura también que el ministro de la Gobernación, D. Venancio González, ha dado á todos los funcionarios administrativos instrucciones que difieren muy poco de aquellas que sus predecesores acostumbraban á dirigir á sus electores en vísperas de una elección general. Parece fuera de duda que las diversas fracciones de la oposición, desde los conservadores, *canovistas* ó *romeristas*, hasta la izquierda dinástica del general López Domínguez, y los republicanos del grupo de Castelar, se repartirán cien distritos.

En tales condiciones, la lucha electoral no puede presentar gran interés político. Sin embargo hay algunos hechos que merecen fijar la atención. El cisma que se produjo cuando cayó el ministerio Cánovas en las filas del partido conservador se ha hecho aun más profundo y más irreconciliable. El Sr. Romero Robledo se ha negado á todas las tentativas de arreglo que se han hecho cerca de él. Piensa luchar, no sólo contra el gobierno liberal, sino también, y quizá en primer término, contra el que fué su jefe y aquellos que han permanecido fieles al señor Cánovas. Para obtener mejor éxito en su campaña, el *leader* de la derecha disidente ha realizado una de esas alianzas electorales que sólo se ofrecen á la otra parte de los Pirineos.

Se ha dicho, autorizadamente, que el señor Romero Robledo y el señor López Domínguez, es decir, los jefes de las dos fracciones más alejadas una de otra, en el terreno verdadera-

mente constitucional y dinástico, se darían la mano en las próximas elecciones y prestarían recíprocamente á sus candidatos el apoyo de sus electores respectivos. Esta noticia ha sido interpretada como una declaración de guerra oficial y decisiva, por parte del general López Domínguez. Este general, desde que se negó á aceptar la embajada de París cuando el advenimiento de la Regencia, venía observando cierta actitud un tanto enigmática con respecto al ministerio liberal. Poco á poco ha ido acentuando su oposición, y hoy se halla abiertamente en lucha con el señor Sagasta.

En esas circunstancias, la opinión madrileña da cierta importancia al hecho de que el general López Domínguez acaba de ser precisamente recibido con mucha amabilidad por la reina-regente, por la ex-reina Isabel y por los otros individuos de la real familia, que reunió en Madrid la celebración del casamiento de la infanta Eulalia.

Se quiere ver en este hecho, después de todo perfectamente sencillo y natural, puesto que el sobrino del general Serrano ha hecho siempre profesión de una lealtad dinástica absoluta, el síntoma de cierta preferencia de la corte hacia el liberalismo militar del general y de su grupo, en detrimento del liberalismo civil del señor Sagasta y de su partido.

En la extrema izquierda, los republicanos, á pesar de los esfuerzos que se han hecho, no han podido ponerse de acuerdo sobre el método y el programa que debe seguirse. El Sr. Castelar con los republicanos moderados, continuará desempeñando en las Cortes el papel de una especie de coro, comentando y criticando bajo el punto de vista democrático, los actos y las palabras del gobierno dinástico. Los federalistas se abstendrán para no servirse del arma falsa de un sufragio restringido, y no tomar parte en unas elecciones viciadas por la presión administrativa.

Los partidarios del Sr. Zorrilla se reservan, según se asegura, y según las circunstancias locales, la elección entre el método parlamentario y constitucional, y el recurrir á los procedimientos revolucionarios y á los conflictos civiles y militares. Los carlistas, complois á la orden dada por el pretendiente, se abstendrán en masa.

De *El Liberal* del 13:

Un sueño de Sagasta

Cuentan que la noche que el señor Sagasta mandó á la Gaceta el decreto de disolución, se acostó muy desasosegado é inquieto, había visto por la tarde á Martos, á Montero Ríos, á Moret, á Vega Armijo, á Alonso Martínez y á Leon y Castillo, les había oído lamentarse con plañidero acento del poco aprecio y consideración en que los tiene; alguno de ellos pasando rápidamente de la mansedumbre á la ira le había amenazado con ponerle la ceniza en la frente, y aun cuando era día de Carnaval y víspera de Miércoles de Ceniza, la broma le pareció harto pesada. De aquí sus exaltaciones nada misticas, de aquí el alarmante motin de sus nervios, de aquí, en una palabra, que pasara la noche soñando en alta voz.

Y decía:

— ¡Creen que me engañan! ¡Creen que les tengo miedo! ¡Creen que van á batirme y á vencerme!... ¡Tontos! ¡Tontos!... ¡qué lástima me dan!

No. Las futuras Cortes no serán una disidencia continua, una rebeldía sorda, una amenaza constante, un

motin perpétuo. Las oposiciones podrán hacer lo que quieran, la mayoría no hará ni más ni menos que lo que quiera yo. Se acabaron los grupos temibles, y las fracciones que se imponen y triunfan. Ni tercios navarros, ni asilados de Moret, ni gallegos de Montero Ríos, ni canarios de Leon y Castillo, ni manzanillos de Martos, ni hidrofos de Vega Armijo. Tengo yo muchas cosas que hacer, y peino demasiado tupé para dedicarme ahora á la cria de cuervos con acta. El que figure como candidato adicto ha de ser adicto á mi persona *et amplius non propanatur*, como dice muchas veces el Papa, y eso que no ha tenido que hacer nunca unas elecciones de diputados.

Quiero una mayoría amaestrada en libertad, y la tendré. Nada de partiquinos de la oratoria: nada de gente aficionada á enmiendas y á votos particulares, nada de criterios ministeriales pero independientes. Si en mí consistiera, los bancos de la mayoría del Congreso serían siempre una Sucursal del Colegio de Sor-do-Mudos. Cuando menos se hable mejor. Una mayoría tan falta de hábitos y condiciones para la vida parlamentaria, como llena de adhesión y de lealtad ciega y de entusiasmo salvaje por mi persona. Este es mi ideal y no rebajo un distrito.

Supongamos que un día votasen juntos en contra mía, los ortodoxos del rey Cánovas; los húsares del juicio errante y coronel Sr. Romero Robledo; los deudos de López Domínguez; los diáconos y subdiáconos de Castelar y los taciturnos de Zorrilla. Supongamos que á estos votos en contra mía se unen los de mis buenos amigos Martos, Moret, Montero Ríos, Navarro Rodrigo, Vega Armijo, Leon y Castillo, etc., etc. Supongamos que levantan una cruzada parlamentaria y que me amenazan con matarme ministerialmente, ¿qué haría yo?

Si mis votos suman menos que los suyos, declararme vencido y exponerme á que cualquiera disidente que presuma de latino me diga *ve victis*. Si mis votos suman más, reirme de todos ellos y tenerlos uncidos á mi voluntad, á unos por el miedo, á otros por las promesas y los halagos de mi herencia. En una palabra; la única manera posible de gobernar, es tener en una mano el mango de la sarten, y en otra un latigo.

Hace falta, pues á todo trance, traer 220 ó 230 diputados. ¿Adictos? No. ¿Ministeriales? Tampoco. ¿Fusionistas? Menos. ¿Sagastinos? Sí. Esa es la palabra. 220 ó 230 diputados sagastinos...

Parece que al llegar á este punto de su sueño, el señor presidente del Consejo de ministros despertó breve rato.

Miró al balcon; vió que estaba oscuro y que oía á queso; se despertó como cualquiera abonado á pasar la noche en los bancos de Recoletos, y después de decir:

«Mañana ordenaré á Venancio que busque el medio de hacer compatibles estos deseos míos con la sinceridad electoral.»

Volvió á dormirse.

¡El sueño del liberal y el sueño del justo!

De *El Mercantil Valenciano*:

El tránsito por el canal de Suez

Al principio de cada año la compañía del canal de Suez publica las estadísticas del movimiento en la campaña anterior.

De año en año aumenta el número de buques y de tonelaje, y la crisis económica que castiga al comercio de todo el mundo desde hace tres años, no deja sentir sus efectos en el tránsito por aquella vía.

En el año último han pasado por el canal 3.307 barcos con 8.985.000 toneladas de arqueó y con 6.633.000 de carga, ó sea cerca de las dos terceras partes del tonelaje de registro.

A Inglaterra pertenecen más de las tres cuartas partes de dichos buques, puesto que han contribuido con 2.734.

Desde hace algun tiempo los ingleses son los *carreteros* del mar, es decir, que en sus manos tienen todos los transportes marítimos, como podía decirse de los americanos antes de haber perdido su marina por la guerra separatista y por el proteccionismo que imprudentemente adoptaron entonces.

De Inglaterra son, no solo las tres cuartas partes de los buques que atraviesaron el canal en el año 85, sino también más de las tres cuartas partes del tonelaje bruto y neto; porque sus 2.734 barcos median 6.855.000 toneladas y cargaban 4.864.000.

• Sigue a Inglaterra, Francia; ¡pero á qué distancia!

El pabellón francés solo se ha enarbolado en 294 buques con 858 mil toneladas de arqueó, representadas principalmente por las Compañías de las Mensajerías Marítimas muy subvencionadas, puesto que en tal concepto recibe más de 18 millones, y hace, entre otros, los servicios postales de la India, del extremo Oriente y de la Australia.

En el tercer lugar está Holanda, por su comercio con las India neerlandesas, Banca, Biliton y Java.

Su pabellón fué representado por 155 barcos y 284.000 toneladas.

Italia, que á riesgo y peligro se ha establecido en el mar Rojo, ya que no puede hacerlo en Túnez ó en Trípoli, tiene líneas postales con la India, habiendo sido su contingente de 109 buques con 240.000 toneladas.

Citaremos, por fin, entre las naciones más comerciales, el Austria-Hungria, con 69 barcos que median 165.000 toneladas.

Esas son las seis principales naciones que transitan por el Canal de Suez y han representado en él 853.500 buques y 8.739.000 toneladas. Es decir, que para las otras doce potencias marítimas que utilizan dicho canal, España, Rusia, Noruega, Turquía, Egipto, Portugal, Japon, Estados Unidos, Dinamarca, Bélgica, Persia y Grecia, no quedan más que 124 barcos con 254.000 toneladas de arqueó, menos de la vigésima parte en cuanto al número de buques, y un poco más de la cuadragésima parte respecto de la capacidad.

Han pasado por el canal 201.772 pasajeros, incluidos 112.230 militares, ó sea 43.817 soldados ingleses, 32.655 franceses, 9.575 turcos, 9.153 italianos, 2.900 holandeses, 1.075 rusos, 1.002 españoles, y el resto alemanes, japoneses, portugueses y chinos.

Los otros 89.542 pasajeros comprenden 47.068 de diferentes nacionalidades, principalmente ingleses y australianos, 24.172 peregrinos musulmanes que iban á la Meca ó volvían, 2.299 rusos deportados á la Siberia, 2.908 colonos también rusos que regresaban de la Siberia ó se dirigían á esa region.

La mayor parte de los buques que han surcado el canal, unos 2.900, tenían un calado inferior á 7'50 metros como máximam.

Los buques correos subvencionarios pertenecen á Inglaterra, Holanda, Francia, Italia, Austria, Hungría, y España, y representan juntos un arqueó de 1.132.000 toneladas.

Como el comercio inglés sólo utiliza hasta ahora el canal en un 50 por 100 de sus importaciones y un 70 por 100 de sus exportaciones á la India extremo Oriente y Australia, seguro es que durante muchos años irá en aumento el tránsito por el canal.

El movimiento comercial de Ingla-

terra con toda la Australia, con la Australasia, como ellos dicen, es decir comprendiendo la Tasmania y la Nueva Irlanda, es de 53 millones de libras esterlinas, ó sean 1.625 millones de pesetas.

Una gran parte del tráfico, particularmente en las lanas y los trigos, pasan todavía por el Cabo de Buena Esperanza ó por el de Hornos, pero cada día se acentúa más su tránsito por Suez. Lo mismo sucede con los arroces, los granos, los frutos oleaginosos y otros de la India, y aun el té del Japon destinado á los Estados Unidos. Viene por Suez cada vez más por muchos miles de toneladas, en lugar de ir desde Tokohama á San Francisco, á Chicago y á Nueva-York por la línea férrea transcontinental del Pacífico.

El viaje es de 45 días en este caso y de 52 en el otro, pero al requerirse menos traspados constituye una ventaja en el transporte del té y de otros muchos productos.

Los ingleses que con Palmerston tanto se opusieron á la apertura del Canal de Suez, lo utilizan tres veces más que el resto de las naciones, según hemos demostrado. Pero también resulta que de los 65 millones de francos que Mr. de Lesseps distribuye cada año á sus accionistas, las tres cuartas partes las pagan los ingleses.

Es un bonito beneficio.

MAHON

Con el correo de mañana deben salir en direccion á Palma, para su concentracion, los mozos del segundo reemplazo de 1885 á quienes ha correspondido servir en activo. Así lo ha dispuesto el Excmo. Sr. Capitan General de este distrito en telegrama dirigido á la autoridad militar de esta isla, manifestándole además que debe conducirlos un sargento como comisionado, retribuyéndolos con dos reales diarios y trasladándose desde Alcudia á Palma por jornadas ordinarias, siempre que no quieran hacer uso de la vía férrea, la cual deberán satisfacer, en su caso, los mozos de su peculio particular.

Dice «El Resumen» de Madrid, del 11 del actual:

A contar desde el próximo Abril la antigua y acreditada Compañía de vapores correos de Menorca destinará uno de sus buques, seguramente el *Puerto-Mahon* para verificar semanalmente un viaje directo entre Mahon y Barcelona, pudiéndolo realizar en breve número de horas, ya que no recalará en Alcudia, y también con gran comodidad, ya que dicho vapor reúne para ello las mejores condiciones. El *Nuevo-mahonés*, de la propia empresa, continuará afecto al servicio postal contratado con el Gobierno, por cuyo motivo así á la ida como á la vuelta toca en Alcudia para dejar y recoger correspondencia.

Aunque no es cosa acordada todavía el establecimiento de la línea directa de vapores á que se refiere el apreciable colega madrileño, tenemos el gusto de manifestar que se halla este bastante bien informado, pues nos consta que la Empresa de nuestros vapores correos, que procura corresponder siempre, en cuanto de ella depende, á los legítimos deseos de la opinion pública,

está pronta á dar satisfaccion á esta, estableciendo un servicio directo de vapores, quien será quincenal al principio, entre nuestro puerto y el de la capital del antiguo Principado, y que para tratar de tan importante mejora serán en breve convocados los señores accionistas, cuya inmensa mayoría es favorable á la idea.

En la carnicería número 2, en donde se ha trasladado «La Protectora del pueblo», desde mañana se espenderá toda la carne vacuna y lanar á veinte y dos céntimos de escudo la tercia, cuyo precio regirá sin interrupcion hasta fin de mes.

Se está repartiendo el cuaderno número 29 de la «Historia de la Isla de Menorca» por don Pedro Riudavets.

En el casino «Circo Industrial» se pondrá mañana en escena el magnífico drama de D. Luis Mariano de Larra titulado «Lanuz», quedando abierta la suscripcion en la conserjería de dicha sociedad.

Queda abierto asimismo un abono para seis funciones, cuya relacion de suscritos obra en poder del conserje de la misma.

En en el vapor-correo que debe salir mañana, han sido embarcadas para Alcudia 21 cabezas ganado vacuno y 24 lanar.

Llamamos la atencion de los señores socios de los casinos Recreo é Isleño sobre los anuncios que insertamos en la seccion correspondiente a este número.

Esta mañana ha subido al varadero, para limpiar sus fondos el vapor-correo «Puerto Mahon».

En los arsenales ingleses de Portsmouth y Pembroke se están construyendo actualmente dos grandes barcos acorazados con torres, el «Trafalgar» y el «Nilo», cada uno de 12,000 toneladas de desplazamiento y de dimensiones parecidas á las del «Inflexible».

Los constructores de máquinas han sido invitados á presentar modelos para estos barcos, sometándose á las condiciones siguientes:

Cada máquina deberá desarrollar una fuerza de 12,000 caballos nominales, imprimiendo una velocidad que no ha de ser menos de 16 nudos por hora.

El coste de cada barco se calcula en 25 millones de pesetas.

La coraza se compondrá de planchas de acero de 50 centímetros de espesor.

Montarán cuatro cañones en torre de 68 toneladas y algunos más de menor calibre.

El material de escavacion del Canal de Panamá ss compondrá de:

79 escavadoras, 20 transportes, 256 bombas, 56 aparatos elevadores, 28 cabrias á vapor, 814 má-

quinas diversas, 122 locomotoras, 8961 wagoes, 418 kilómetros de vía-férrea, 21 dragas, 4 buques á vapor, 30 remolcadores, 316 aparatos flotantes diversos, y 72 locomóviles.

La riqueza en diamantes de la colonia del Cabo de Buena Esperanza sigue siendo extraordinaria. En diciembre de 1885 se exportaron de Kimberley diamantes del Cabo por el peso de 261,836 quilates y por el valor declarado de 255.672 libras esterlinas. La exportacion total de diamantes durante el año de 1885 ascendió á la suma declarada de 2.489,788 libras esterlinas.

La salida de Manila de las expediciones postales con carácter oficial para Europa por las Mensajerías francesas, se verificará durante el año actual en los días siguientes: 22 marzo.—19 abril.—13 mayo.—10 junio.—22 julio.—19 agosto.—16 setiembre.—18 octubre.—15 noviembre.—13 diciembre.

«El Eco de la Provincia» habla del descubrimiento de la América por los chinos en el siglo V. Un intérprete chino. M. Fannes Stanley, de Chínese-Camp, condado de Tolumne, en California, ha publicado una interesante nota encaminada á probar que el continente americano fué descubierto mil cuatrocientos años atrás por los chinos. Héla ahí en extracto. La historia china contiene la descripción de un vasto territorio situado á 22.000 *le* (medida del país), ó sean cerca de nueve mil millas del Japon, al Este del otro lado del Océano. Esta descripción resulta aplicable á la California y á México. Los historiadores designan á este continente con el nombre de *Fussanh*, y afirman que algunos sacerdotes budhistas penetraron en él en el año 405. La descripción de la tierra *Fussanh*, difiere poco de la que dieron de la América los españoles cuando la conquista de México.

Cotejando los extractos de la historia china y de la conquista de México, por Prescott, llaman la atencion la semejanza de las narraciones acerca el modo de castigar á los criminales y los usos de los juegos y cultos religiosos. El de los Aztecas guarda mucha conexion con el budhismo, todo lo cual da indicios de la comunidad de origen.

Leemos:

La «Gaceta Universal»: «Con que no es Romero quien se vá con el general, sino el general con Romero?

¡Pobre sardina del 69!»

«El Resumen»:

«No se pase V. de listo, compañero.

La sardina del 69 está vivita.

Y coleando.»

Celebramos que los izquierdistas se persuadan de que más vale ser cola de la Constitucion del 69, que cabeza de la Constitucion del 76.

BOLSA DE MADRID

19 de Marzo.

4 por 100 interior perpétuo. . . 59'800
4 por 100 amortizable . . . 76'450
Billetes Hipotecarios de Cuba. 89'900

BOLSA DE BARCELONA

19 de Marzo—6-00 t.

4 por 100 interior. 59'800
4 por 100 exterior. 59'900
4 por 100 amortizable 76'500
Billetes hipotecarios de Cuba. 89'870
Banco Hispano Colonial . . . 44'620
Crédito Mercantil. 43'750
Banco de Cataluña 17'000
Acciones ferrocarril Francia. 38'750
Id. Norte. 81'000
Id. Orense. 14'250
Obligaciones Francia. 60'000
Id. Orense. 39'370
Id. Almansa. 52'500
Id. Norte. 69'000

VARIEDADES

LAS MUJERES Y LOS PERIÓDICOS

Las mujeres, dice un periódico de los Estados-Unidos, al leer los periódicos, tienen un método distinto al de los hombres. Cuando alguna de ellas toma una publicacion de esta especie, lo hace apresuradamente, y empieza á registrarla con rapidez, como si lo hiciera en busca de un asunto determinado, pero no es así. Se fija principalmente en los párrafos poco visibles, que le parecen han sido puestos para ocultarlos á su vista.

Los matrimonios y las defunciones son generalmente para ella asuntos interesantes. Los anuncios también le son excitantes y atractivos. Las anécdotas jocosas, cuando se hallan impresas le son indiferentes, á no ser que reflejen el ridículo sobre los hombres, en cuyo caso se deleita con ellas y nunca las olvida.

Tributa particular atencion á las cosas puestas entre comillas ó con letra bastardilla y las considera de mayor autoridad que las que se hallan escritas sin ese requisito.

Las columnas en que los redactores explanan sus propias opiniones en sustanciosos artículos de fondo, rara vez son leídas por ellas. En cuanto á las poesías las lee generalmente no porque en todos casos se preocupe de su contenido, sino porque se ha formado el hábito de leerlas, en virtud de abrigar la creencia de que así debe hacerse.

Lee las novelas, los artículos noveleros, y los párrafos indistintamente, y cree cada palabra de ellos al pié de la letra.

Después de que ha leído todo esto, deja con desden el periódico diciendo «que no tiene nada de importancia».

Crónica marítima.

Buques despachados
Día 20

Para Barcelonav. correo «Nuevo Mahonés», cap. D. Miguel Tudury, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 20, 10-45 m.

En la reunion que celebraron ayer noche los posibilistas se aprobó por unanimidad la conducta del Sr. Castelar negándose á aceptar la coalicion con los demás partidos republicanos. También se decidió tomar parte activa en las elecciones.

Gran Baratura

Y derroche de géneros durante ocho dias

EN LA TIENDA DE D. JOSÉ SICRE
Calle Arravaleta núm. 24

de todas las existencias de la presente temporada

Para convencer al público, á continuacion pongo tan solo algunos con la diferencia de precios que he resuelto esponderlos:

200 piezas listas cuadros, última novedad, de 7 céntimos á 5 céntimos de escudo palmo.

Un gran surtido de clases de merino negro de 25 cénts. á 15 cénts. palmo.

Lanas para vestidos, de 8 cénts. á 5 cénts. palmo.

Velos para mantilla de 10 rs. a 4 rs.

Pañetes los de 25 cénts. á 20 y los de 20 á 15.

Chales de merino negro 9/4, los de 7 á 6 y los de 6 á 5 pesetas.

Amburgos finos y anchos de 6 á 4 cénts.

Sábanas grandísimas de hilo de 3 duros á 2 duros.

Chales de pañete 9/4 los de 9 pesetas á 7 y los de 8 á 6.

Cretonas para vestidos de 5 rs. á 4 rs. cana.

Pañuelos hilo blancos y finos de 4 rs. á 25 cénts. uno.

Cretonas para cubre camas de 10 cénts. á 6 cénts. palmo é infinidad de géneros que seria largo enumerar.

Calle Arravaleta número 24

Tan solo por ocho dias

¡Ultimo Estremo!

¡Final de temporada!

BAZAR GANET Y PONS

Precios de factura en todo lo que queda de invierno:

Capas desde 8 duros.

Rusos á 5 duros uno todos los que quedan.

Trajes desde 18 pesetas á 5 duros.

Seguirá la misma suerte todo lo que queda de invierno en dicho establecimiento.

50, Calle del Arraval, 50

ENFERMEDADES DE LA BOCA PASTILLAS NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK, calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS.

Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja.

Vocabulario Menorquin-castellano

por Juan Benejam

Comprende por orden alfabético los vocablos de significacion comun, modismos, frases, refranes y ejercicios de traduccion en los casos que ofrece mayores dificultades.

Véndese al precio de Plas. 1'25 encartonado y á 1 peseta en rústica, en Mahon, librería de Bals, calle Hannover, y en la imprenta de El Liberal.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc, deben usar

Elixir dentrifico Saint-Serrelat del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

D. Sebastian Vinent y de Mesa, Alcalde
Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: que disuelto por Real Decreto de 8 del actual el Congreso de Sres. Diputados y debiendo verificarse nuevas elecciones el domingo 4 de abril próximo conforme dispone aquel, convoco á los electores de esta Seccion, para que concurren á emitir sus votos en el colegio electoral que se constituirá en estas Casas Consistoriales a las horas que designa la Ley de 28 de Diciembre de 1878; quedando desde hoy espuestas al público las listas de aquellos.—Mahon 20 Marzo 1886.—Sebastian Vinent.

Casino El Recreo

La Junta directiva del mismo en sesion fecha de ayer, ha acordado sean dados de baja en la nómina de socios, todos los que dentro el presente mes, no se pongan al corriente del pago de cuotas en que se hallan en descubierto.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Mahon 20 Marzo 1886.—El Presidente, Manuel Beltran.

Casino El Isleño

Hallándose en descubierto varios señores socios de este casino de mas de tres mensualidades segun relacion presentada por el señor tesoro de esta Sociedad, se previene a los mismos que dentro del término de seis dias á contar desde hoy satisfagan la cantidad correspondiente, pues en caso contrario serán dados de baja en la nómina de los mismos conforme ordena el artículo 32 párrafo tercero del Reglamento vigente.

Mahon 19 Marzo 1886.—P. A. de la J. de G., Jaime Maspoeh, Srio.

Se convoca á los socios de oficio carpintero a una reunion que tendrá lugar á las once del dia de mañana para tratar de un asunto que está de manifiesto en el salon de lectura del mismo.—Maspoeh, Srio.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.
ARRAVALETA, 3.

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 26 de Marzo de 1886.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.253 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Prem.	Plas.
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
2 de 5.000	10.000
18 de 2.500	45.000
1.028 de 300	308.400
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000	29.700
2 aprox. de 2.000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor.	4.000
2 id. de 1.300 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo	2.600
1.253	569.400

Mahon 17 de Marzo de 1886.—El Administrador, Pascual José Hernández.

Para vender

Lo está la tienda de comestibles con todos sus enseres de la calle del Arraval núm. 22.

Habichuelas de 1.ª

á 7 cénts. libra y por arrobas á 18 reales vellon.

Dátiles de Berbería

á 24 céntimos libra

en la tienda de Rafael Gil y dentro el Claustro del Carmen núm. 5.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

D. Antonio Cardona y

Cardona, licenciado en Medicina y Cirujia, titular que ha sido de Villacarlos, ofrece sus servicios al público de esta ciudad.

Vive calle Buenaire n.º 12.

Pérdida

Hace dias se dejó olvidado un paraguas de seda, no recordándose donde. Se gratificará por lo tanto su devolucion en la imprenta de este periódico.

Zorra

ó sea pescado salado

Se encuentra de primera calidad, fresco de este correo. Portal de Mar número 3. Tienda de la Viuda de Quedo.

Sótano

Por el precio de cuatro pesetas está para alquilar uno, calle del Angel número 9.

Informes, Isabel II, 19.

TEATRO

Gran funcion extraordinaria

PARA HOY SABADO

dia 20 de Marzo de 1886

Deseando algunos licenciados del Regimiento Infantería de Filipinas que deben salir para Barcelona el domingo inmediato, dedicar con un acto benéfico un recuerdo de despedida á su Regimiento y al público mahonés, han resuelto dar una funcion dramática en este Teatro, cuyo producto destinan al socorro de los pobres que ampara la Asociacion de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad.

PROGRAMA

Sinfonía de la ópera Juana de Arco del maestro Verdi ejecutada por la brillante banda del Regimiento Filipino.

Se pondrán en escena el drama en tres actos y en verso original de don José Echegaray titulado

En el seno de la muerte

desempeñado por las Sras. Sugrañes y Morey y los Sres. Estrau, Lopez, Mercadal, Puiguriguer, Critelli, Ferrer y Franquet; y la comedia en un acto de D. José Sanz Perez

MARINOS EN TIERRA

en la que tomarán parte dichas señoras Sugrañes y Morey y los señores Lopez, Estrau y Puiguriguer.

Las espresadas obras serán puestas en escena bajo la acertada direccion de D. Francisco Lopez.

Durante los intermedios la citada banda ejecutará las piezas siguientes:

Gran fantasia y variaciones de saxofon de la ópera Lucrezia Borgia del maestro Donizetti.

Fantasia morisca Corte de Granada 1.ª parte de Chapí y gran marcha y danza de la ópera Aida de Verdi.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Palcos principales	5'00 plas.
Id. platea	3'50 »
Id. segundos	2'50 »
Id. terceros	1'00 »
Butacas	0'50 »
Sillas	0'25 »
Entrada general	0'50 »
Niños y soldados	0'25 »

NOTA. A los señores abonados á la última temporada de ópera, se les reservarán sus respectivas localidades hasta las doce de la mañana del viernes.

A las ocho y media.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.